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La percepción social sobre 
la transición ecológica 
en España 2022-23
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1. Objetivos y Metodología
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Objetivos y técnicas de aproximación

Generación de conocimiento en torno a la 

percepción de la población (ciudadanía y 

grupos de interés local) respecto a los 

procesos de transición ecológica o 
energética que se están desarrollando en 

España, al objeto, por un lado, de gestionar 
el cambio y prevenir potenciales 
conflictos derivados y, en paralelo, de 

ofrecer recomendaciones para orientar 

los planes de desarrollo de los diferentes 
agentes en los procesos de transición justa. 

¿Cómo lo hacemos? 

Encuesta 3.019 personas a nivel nacional

Revisión documental

Estudio de caso (entrevistas)
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Ficha técnica encuesta
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Frecuencia %
Andalucía 541 17,9%
Aragón 85 2,8%
Principado de Asturias 64 2,1%
Islas Baleares 75 2,5%
Cantabria 37 1,2%
Canarias 139 4,6%
Castilla - La Mancha 132 4,4%
Castilla y León 152 5,0%
Cataluña 494 16,4%
Extremadura 67 2,2%
Galicia 173 5,7%
La Rioja 20 0,7%
Comunidad de Madrid 431 14,3%
Región de Murcia 98 3,2%
Comunidad Foral de Navarra 44 1,5%
País Vasco 142 4,7%
Comunidad Valenciana 325 10,8%
Total 3019 100,0%

Frecuencia %
Andalucía 541 17,9%
Comunidad de Madrid 431 14,3%
Centro peninsular 351 11,6%
Cornisa Cantábrica 274 9,1%
País Vasco, Navarra, La Rioja y Aragón 291 9,6%
Litoral Mediterráneo 917 30,4%
Islas Canarias y Baleares 214 7,1%
Total 3019 100,0%

DISTRIBUCIÓN SEGÚN AGRUPACIÓN TERRITORIAL
DISTRIBUCIÓN SEGÚN CC.AA.

Nivel de estudios
Frecuenci

a
%

Sin estudios o con estudios primarios 635 21,2%
Estudios secundarios 592 19,7%
Estudios superiores 1773 59,1%
Total 3000 100,0%

DISTRIBUCIÓN SEGÚN NIVEL DE ESTUDIOS

Tamaño del hábitat FINAL Frecuencia %
Menos de 5.000 habitantes 312 10,3%
Entre 5.001 y 20.000 habitantes 605 20,0%
Entre 20.001 y 80.000 habitantes 750 24,8%
Entre 80.000 y 250.000 habitantes 602 19,9%
Entre 250.001 y 1 millón de habitantes 440 14,6%
Más de 1 millón de habitantes 310 10,3%
Total 3019 100,0%

DISTRIBUCIÓN SEGÚN TAMAÑO DE HÁBITAT

Encuesta: Distribución muestral según principales variables
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2. Conocimiento y 
percepción de la 
transición ecológica y 
energética, y 
percepción de impacto
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► CONSENSO en la población española en torno a la existencia del 

CC: el 85% considera que el CC está ocurriendo con

total seguridad.

► Varía ligeramente con la EDAD.

7

NIVEL DE SEGURIDAD DE LA POBLACIÓN DE QUE EL CAMBIO CLIMÁTICO ESTÁ OCURRIENDO

EN UNA ESCALA DE 1 A 10  (CRUCES POR GRUPOS DE EDAD)

5,9%

3,3%

7,0%

6,6%

6,2%

9,6%

7,4%

9,1%

9,3%

12,2%

84,5%

89,3%

83,9%

84,1%

81,5%

0% 25% 50% 75% 100%

Total

18-34 años

35-49

50-64

65 años o
más

De 0 a 4 De 5 a 6 De 7 a 10

Medias (0-10)

8,45

8,75

8,38

8,45

8,26

➢ Reconocimiento de la existencia del cambio climático
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¿CON CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES ESTÁ MÁS DE ACUERDO? CRUCES POR EDAD. 

71,7%

25,4%

2,7%

0,3%

66,6%

29,0%

4,3%

0,1%

62,6%

32,3%

5,0%

0,1%

59,4%

34,6%

3,9%

2,0%

0,0% 25,0% 50,0% 75,0% 100,0%

La lucha contra el cambio climático debe ser una
prioridad de actuación.

La lucha contra el cambio climático es
importante, pero en este momento hay otras

prioridades.

La lucha contra el cambio climático no es
importante en este momento.

Ns/Nc

18-34 años 35-49 50-64 65 años o más

➢ Prioridad concedida a la lucha contra el cambio climático

La lucha contra el CC es una 
prioridad para la mayoría de la 

población (65%),

…, pero es notable la 

proporción de población (35%) 

para la que SON MÁS 
IMPORTANTES OTRAS 
PRIORIDADES.

Tendencia 
descendente (6pp)
Andalucía

Sensibilización en torno a la emergencia de 
actuación ante CC
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HA OÍDO HABLAR DEL CONCEPTO DE TRANSICIÓN ENERGÉTICA Y ECOLÓGICA? CRUCES, SEGÚN SEXO

16,8%

26,5%

56,6%

0,1%

23,4%

36,6%

39,5%

0,5%

0,0% 25,0% 50,0% 75,0% 100,0%

No he oído hablar de ello

He oído hablar de ello, pero no
sé lo que es

He oído y sé lo que es

Nc

Hombre Mujer

➢ Conocimiento sobre el concepto de transición ecológica y energética

► Notable DESCONOCIMIENTO 
de LO QUE SIGNIFICA EL 
PROCESO DE TRANSICIÓN 
ECOLÓGICA (51% no conoce o 
no ha oído hablar del 
concepto). 

► Brecha de género de 16 pp.

Tendencia 
ascendente (6pp)
Andalucía
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PROPORCIÓN DE PERSONAS EN LAS REGIONES QUE HAN OÍDO HABLAR DEL CONCEPTO DE TRANSICIÓN

ENERGÉTICA Y ECOLÓGICA Y SABEN LO QUE ES?

➢ Conocimiento sobre el concepto de transición ecológica y energética

► El centro peninsular y 
Andalucía son las regiones 
que muestran un menor 
conocimiento del concepto
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¿CUÁLES SON LAS SENSACIONES/SENTIMIENTOS MÁS FRECUENTES QUE LE PROVOCA PENSAR EN ESTE PROCESO?

36,4%

21,9%

21,1%

15,6%

14,1%

12,0%

11,6%

10,8%

9,6%

7,5%

6,0%

5,8%

5,7%

4,7%

4,2%

6,7%

0,0% 25,0% 50,0%

Impotencia

Esperanza

Incertidumbre

Disgusto

Desconfianza

Miedo

Interés

Indignación

Enfado

Indiferencia

Desánimo

Tristeza, pena, lástima

Preocupación

Escepticismo

Confianza

Otras emociones

➢ Sensaciones que genera el proceso de transición ecológica en la sociedad

► Asociación de transición con 
sensaciones con 
connotaciones “NEGATIVAS”, 
que apuntan al 
desconocimiento y falta de 
información.

entre mujeres y en
medio rural

► El 22% alude a la “esperanza”

Tendencia 
ascendente 
Andalucía



Junta de Andalucía

Tendencia 
descendente 
Andalucía

12

¿CÓMO VALORA EN CONJUNTO ESTE PROCESO DE TRANSICIÓN ECOLÓGICA EN EL CORTO PLAZO? 

¿Y EN EL LARGO PLAZO?

7,1%

13,5%

22,5%

30,5%

26,5%

10,5%

10,0%

15,5%

26,2%

37,8%

0,0% 25,0% 50,0% 75,0% 100,0%

Es sobre todo una gran
amenaza

Es una amenaza notable

Tiene ambos componentes

Es una oportunidad notable

Es una gran oportunidad

A corto plazo A largo plazo

20,6%
20,5%

56,9%
64,0%

➢ Valoración del proceso de transición en diferentes escenarios temporales

► La población considera el 
proceso de transición UNA 
OPORTUNIDAD más que una 
amenaza,

► … percepción que MEJORA EN 
ESCENARIO DE LARGO PLAZO

► Percepción similar en términos 
de IMPACTO EN SU ENTORNO DE 

VIDA: 26% cree no afectará y 

20% impacto negativo.
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➢ Conocimiento sobre el concepto de transición ecológica y energética

► Profundizar en DIMENSIÓN INFORMATIVA implica: 

• Pensar en las estrategias de comunicación específicas 
(medios y mensajes) para cada colectivo con perspectiva de 
género.

• Transmisión de mensajes que trasladen confianza y 
seguridad en torno a beneficios del proceso de transición 
energética, con evidencias y efectos demostrativos claros, 
comprensibles y aplicables a la vida cotidiana de la 
población.
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8,6% 12,5% 32,7% 30,7% 15,5%

Muy baja Baja Ni baja ni alta Alta Muy alta
Media (1-

3,32

➢ Percepción del potencial impacto en el empleo

► El 20 % de la población ve 

AMENAZADO SU EMPLEO debido al 
proceso de transición ecológica.

► Bajo nivel de preocupación en 
términos de preparación.

EN QUÉ MEDIDA CONSIDERA QUE USTED ESTÁ PREPARADO/A, ES DECIR, FORMADO/A EN LA ACTUALIDAD

PARA INCORPORARSE A NUEVOS EMPLEOS O NECESITARÍA MÁS CONOCIMIENTOS Y FORMARSE?

Tendencia 
ascendente  
Andalucía

► La mayoría (60%) considera puede contribuir a generar NUEVAS 
OPORTUNIDADES DE EMPLEO y desarrollo socioeconómico.

► Notable preocupación en términos de CONFLICTIVIDAD SOCIAL en el 
mercado de trabajo (40% cree puede incrementarse). 

Tendencia 
ascendente  (11pp.) 
Andalucía
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3. Percepción del impacto 
de la transición 
ecológica y energética 
sobre la vida cotidiana 
de la población y el 
consumo
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NIVEL DE DISPOSICIÓN A ADOPTAR ACTUACIONES PARA FAVORECER LA LUCHA CONTRA EL CC Y EL PROCESO DE TRANSICIÓN ECOLÓGICA

➢ Predisposición a adoptar comportamientos medioambientalmente 
responsables en la vida cotidiana

10,2%

6,4%

9,7%

14,7%

25,1%

7,2%

7,8%

9,3%

9,3%

12,1%

7,9%

13,6%

17,5%

17,0%

17,6%

18,3%

12,1%

27,3%

20,2%

27,4%

27,1%

23,1%

20,4%

77,9%

58,3%

48,9%

41,0%

36,9%

35,3%

24,1%

0% 25% 50% 75% 100%

Instalar placas solares en mi vivienda.

Reparar o reutilizar electrodomésticos u otros
productos antes de comprar uno nuevo

En la próxima compra de vehículo me
compraría un coche hibrido o eléctrico

Comprar productos ecológicos y de mi
entorno, aunque sean más caros.

Aumentar mi consumo de productos de
segunda mano (ropa, etc.)

Reducir mi consumo de carne

Pagar más impuestos para facilitar que el
proceso de transición ecológica sea más

justo para toda la sociedad.

Totalmente en desacuerdo En desacuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo
De acuerdo Totalmente de acuerdo

Medias (1-5)

4,59

3,89

3,72

3,55

3,06

4,34

3,90

► Patrones culturales 
arraigados.

► Mayor predisposición de 
mujeres y jóvenes.

► Principales BARRERAS: falta 
de información, la 
comodidad o falta de 
tiempo, y el coste adicional 
que implican.

Tendencia 
ascendente
Andalucía
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► Actuaciones que contribuyan a informar, sensibilizar y 
concienciar sobre contribución a lucha contra el CC.

► Establecimiento ayudas o incentivos económicos, que premien 
la adopción de este tipo de conductas, y/o compensen su 
sobrecoste.

► Profundizar en debate social en torno a modelo de consumo 
decreciente y la “cultura de la suficiencia”. 

► Atender a riesgo de la politización de determinadas conductas.

➢ Adopción de comportamientos medioambientalmente responsables
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4. El apoyo al impulso de 
las EE.RR. y factores 
determinantes
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EN QUÉ MEDIDA ESTÁ DE ACUERDO CON QUE SE IMPULSEN LAS SIGUIENTES FUENTES DE ENERGÍA EN ESPAÑA, 

POR REGIONES

➢ El impulso a las Energías Renovables

► El APOYO “TEÓRICO” AL 
IMPULSO DE LAS EE.RR. (solar 
y eólica) es muy alto en 

España (más del 85% de 

acuerdo con su fomento),  
considerando 
mayoritariamente que su 
impacto puede ser positivo 
para el territorio, 
independientemente del 
tamaño de hábitat .

► ACTITUD POSITIVA Y 
FAVORABLE a tener en su 
ENTORNO MÁS CERCANO una 
instalación de energías 

renovables (83%).

Acuerdo impulso 
fuentes de energía

Total
Andalucí

a

Comunid
ad de 

Madrid

Centro 
peninsul

ar

Cornisa 
Cantábri

ca

País 
Vasco, 

Navarra, 
La Rioja 
y Aragón

Litoral 
Mediterr

áneo

Islas 
Canarias 

y 
Baleares

Energía solar 94,1% 94,6% 93,5% 92,3% 91,6% 93,8% 95,2% 95,3%

Energía eólica 84,9% 87,4% 84,7% 85,2% 74,5% 82,5% 85,7% 91,1%

N 3.019 541 431 351 274 291 917 214
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POR QUÉ NO ESTARÍA DISPUESTO/A A TENER EN SU ENTORNO MÁS CERCANO UNA INSTALACIÓN DE ESTE

TIPO (PAR-QUE SOLAR O MOLINOS DE VIENTO)? 

32,7%

16,1%

14,3%

9,7%

6,4%

4,9%

3,8%

3,6%

1,3%

2,0%

5,1%

0,0% 25,0% 50,0%

Impacto ambiental y sobre la fauna

Impacto visual

Ruidos y otras molestias

Seguridad, efectos sobre la salud

Molestias sin especificar

Escepticismo ante las energías renovables

Imposibilidad física o territorial

Aspectos económicos

Falta de información / Desconocimiento

Otras razones

Ns/Nc

➢ El impulso a las Energías Renovables

► Las principales MOTIVACIONES 
del 17% de población que se 
resiste a tener próxima una 
instalación de EERR se 
concentran:  impacto ambiental 
y sobre la fauna y el impacto 
visual.
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➢ Elementos percibidos determinantes de contribución de las EE.RR. al 
desarrollo socio-económico

► La compatibilidad o incompatibilidad con 
cultivos en terrenos agrícolas.

► El peso de la dimensión económica del 
paisaje.

► Valor y uso alternativo de la tierra (cálculo 
de rentabilidad comparada). Relevo 
generacional.

→ EE.RR. pueden convertirse en 
revulsivo para desarrollo de una 
nueva agricultura o reconversión 
agricultura más ecológica.

→ El beneficio económico ha de 
trasladarse al territorio y revertir 
en él (inversiones comunitarias, 
proyectos ad hoc, o 
beneficios/privilegios en el uso de 
las energías).

(Cambio en forma de relacionarse 
las empresas con las comunidades 
locales).
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➢ Elementos percibidos determinantes de contribución de las EE.RR. al 
desarrollo socio-económico

► La generación de empleo no moviliza a priori
a favor.

► Clara obtención de recursos por Aytos., pero 
con dificultades de gestión en municipios 
pequeños.

→ EE.RR. puede convertirse en 
revulsivo para desarrollo de 
sectores que se aprovechan de 
estas nuevas fuentes de energía.

→ Mejora de aprovechamiento de 
oportunidades a partir fomento 
de módulos de formación, FP, 
vinculados al mantenimiento y 
desarrollo de las EE.RR.

→ Creación de pequeñas estructuras 
comunes que faciliten a Aytos, 
pequeños la gestión de recursos.
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5. Responsabilidad en el 
proceso de toma de 
decisiones y 
participación
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¿EN QUÉ GRADO SIENTE QUE LAS OPINIONES DE LA POBLACIÓN SON TENIDAS EN CUENTA A LA HORA DE

TOMAR DECISIONES POR PARTE DE LOS DIFERENTES AGENTES? SEGÚN TAMAÑO DEL HÁBITAT

Tamaño del hábitat FINAL

Menos de 
5.000 

Entre 5.001 
y 20.000 

Entre 
20.001 y 
80.000 

Entre 
80.000 y 
250.000 

Entre 
250.001 y 1 

millón 

Más de 1 
millón 

% % % % % %

Ninguna + Poca 75,0% 71,6% 67,6% 65,0% 67,0% 61,6%
Bastante + Mucha 7,7% 6,8% 7,9% 9,0% 10,2% 10,6%

Tamaño muestral 312 605 750 602 440 310

¿CUÁL CREE QUE DEBE SER EL PAPEL DE LA CIUDADANÍA ANTE ESTE PROCESO? SEGÚN TAMAÑO DE HÁBITAT.

Tamaño del hábitat 

Menos de 
5.000 

Entre 
5.001 y 
20.000 

Entre 
20.001 y 
80.000 

Entre 
80.000 y 
250.000 

Entre 
250.001 y 
1 millón 

Más de 1 
millón 

% % % % % %

Debe hacerse un proceso 
participativo, donde la población 
debe participar en la definición y 
ejecución del modelo de desarrollo

72,8% 73,2% 69,2% 70,3% 66,8% 63,5%

Total 312 605 750 602 440 310

➢ Los procesos de Gobernanza

► Mayoría de la población (70%) 
considera que LAS OPINIONES 
DE LA POBLACIÓN apenas son 
tenidas en cuenta en los 
procesos de toma de decisiones 

► Mayoría de la población (70%) 
considera el proceso de 
transición ecológica HA DE 
VENIR ACOMPAÑADO DE UN 
PROCESO PARTICIPATIVO 

Tendencia 
ascendente  (10pp.) 
Andalucía
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➢ Elementos percibidos determinantes de contribución de las EE.RR. al 
desarrollo socio-económico

► La aceptación de los procesos de instalación de renovables y el desarrollo de 
un proceso de transición justa pasa necesariamente por la ARTICULACIÓN DE 
UN BUEN SISTEMA DE GOBERNANZA

→ Determinante: disponibilidad de información por parte de la población, a facilitar 
por la administración y empresas promotoras. 

La falta de transparencia y de información es el caldo de cultivo de discursos 
simplistas y negacionistas.

→ Alternativas: creación de figuras independientes, facilitadoras fundamentalmente 
del encuentro, de la escucha de todas las partes implicadas (mediación).

→ Interlocución directa con toda la ciudadanía, diálogo multiactor, en un proceso de 
planificación ordenada territorialmente y mediante un ejercicio de cocreación.
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6. Brechas territoriales
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► Trabajo de canalización de deseo de participación ciudadanía 
medio rural.

► Esfuerzo informativo y formativo para la comprensión del 
proceso de transición ecológica en regiones muestran menor 
conocimiento: la población andaluza y del Centro peninsular.

► Profundizar en debate social en torno a modelo de consumo 
decreciente y la “cultura de la suficiencia”. 

► Profundizar en contexto de mayor resistencia a eólicas en 
Cornisa Cantábrica.

➢ Brechas territoriales
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7. Una tipología de 
personas atendiendo a 
su percepción del 
proceso de transición 
ecológica 
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DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS PERSONAS QUE RESPONDEN A CADA UNO DE LOS PERFILES

Comprometidas: 
50,0%

Inmovilistas: 
12,0%

Escépticas: 
38,0%

➢ Tipología de personas conforme a su percepción

Sobrerrepresentación de personas 
inmovilistas en el centro 
peninsular, la Cornisa cantábrica y 
las comunidades vasco-navarra-
riojana y aragonesa.
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➢ Tipología de personas conforme a su percepción
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➢ Tipología de personas conforme a su percepción
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MUCHAS GRACIAS

https://observatorio-transicionjusta.com/informes-anuales/


